

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL.—NÚM. 19.020.

Madrid.—Jueves 10 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA FIESTA DE LOS LEONESES

## EN HONOR DEL CONDE DE SAGASTA

### Un discurso político de Canalejas.

El banquete celebrado anoche en el restaurant Tournié en honor del actual ministro de la Gobernación, D. Fernando Merino, fué una demostración patente de las grandes simpatías y del acendrado cariño que los leoneses profesan al conde de Sagasta.

Más de doscientos comensales asistieron al banquete, siendo de notar que entre ellos no había elementos extraños a la provincia de León, viéndose representadas todas las clases sociales de la provincia, políticos, banqueros, comerciantes, industriales, literatos, obreros y representaciones del clero y la milicia.

La mesa presidencial estaba ocupada por el ministro festejado, que tenía a su derecha a los Sres. D. José Canalejas, D. Demetrio Alonso Castrillo, D. Félix Argüello y D. Mariano Alonso Vázquez, y a su izquierda a los Sres. D. Manuel García Prieto, D. Alfredo Barthé, D. Cesáreo Dueñas, D. Isaac Valbuena y D. Luis Belaunde.

Los únicos que asistieron al acto no pertenecientes a León o su provincia eran los representantes de la Prensa madrileña, señores Becker, Pérez (D. Dionisio), Rodríguez Lázaro, García Plaza, Ruiz de Grijalba, Mauchancoses, Soldevilla, Suárez, Mora, Iglesias, Vilaseca, Melgares, Gil, Pizarroso y otros.

La Comisión organizadora del homenaje había acordado que sólo hicieran uso de la palabra los Sres. D. Félix Argüello y el alcalde de León, D. Alfredo Barthé; pero el entusiasmo fué tan grande, que la prohibición no pudo ser atendida, siendo varios los discursos pronunciados.

Después de leídas muchas adhesiones postales y telegráficas de Corporaciones y entidades leonesas, usó de la palabra el alcalde de León, D. Alfredo Barthé.

Comenzó diciendo que han venido de León para testimoniarnos su cariño y adhesión a don Fernando Merino con motivo de su nombramiento de ministro de la Gobernación, nombramiento merecidísimo por su fecunda labor en pro de las ideas liberales, y añade que el pueblo de León agradece que ese acto de justicia lo haya hecho el Sr. Canalejas.

Dedica frases de salutación y encomio a los Sres. García Prieto y Alonso Castrillo, que honran a la provincia de León, a la que siempre estuvieron dispuestos a favorecer. Saludó cariñosamente a la Prensa, haciendo constar que León, con relación al número de sus habitantes, es la ciudad que más periódicos lee.

Terminó su discurso el alcalde de León brindando por Canalejas, por Merino, por García Prieto, por Alonso Castrillo, por León y por su provincia.

El Sr. Argüello hace constar que todos los leoneses están unidos y compenetrados al acto que se celebra, por sentir gratitud hacia el Sr. Merino, el hijo predilecto de León, por el celo e inteligencia que ha demostrado siempre en favor de aquella provincia, y brinda por León.

«Allí—dijo—hemos levantado un monumento a Guzmán el Bueno porque no engendró hijos que fueran contra la patria, y al brindar por León, brindo por Merino y por España.» D. Demetrio Alonso Castrillo hizo constar que en el acto que se celebraba se compenetraban el cariño a la patria, al Rey y a la democracia, y brindó por el Monarca, por Canalejas, por Merino y por García Prieto, dedicando un saludo respetuoso a la señora condesa de Sagasta.

#### GARCIA PRIETO

Al levantarse el ministro de Estado todos los comensales le tributaron una cariñosa y entusiasta ovación.

Dijo el Sr. García Prieto que Fernando Merino había conquistado por derecho propio el ministerio de la Gobernación, mereciendo el aplauso de los leoneses y de todos los españoles.

«El conde de Sagasta—añadió el ministro de Estado—simboliza dos cosas: el recuerdo de aquel hombre ilustre a quien tanto deben las instituciones monárquicas del país y tan respetado para nosotros los liberales, y el de D. Dámaso Merino, hombre dedicado siempre al bien y que tuvo la dicha de morir siendo respetado de todos y sin dejar ningún enemigo.»

Todos los leoneses tendremos siempre como ejemplo la abnegación y el patriotismo del ilustre padre del actual ministro de la Gobernación.

En el Gobierno estamos dos leoneses, y si en León hubo un Guzmán el Bueno que supo sacrificar a su propio hijo por el bien de la patria, nosotros, sin aspirar a igualarle en su grandeza, sabremos sacrificar nuestras aspiraciones, nuestras ambiciones y nuestros intereses en bien del país y del Rey.» (Grandes y prolongados aplausos, que se repiten al comenzar a hablar el presidente del Consejo de Ministros.)

#### DISCURSO DE CANALEJAS

Comienza diciendo que en un banquete dedicado a enaltecer al conde de Sagasta no se puede olvidar al que fué jefe ilustre del partido liberal.

«Hoy—dijo el Sr. Canalejas—es fácil ser

liberal; pero nosotros no podemos por menos de recordar a los hombres que fueron condecorados a muerte en garrote vil, a los hombres que fueron expatriados por defender las ideas liberales. Para ellos nuestro respeto, para ellos nuestro amor, y que su recuerdo nos ilumine a todos.

Viejos progresistas, compañeros del gran Sagasta, yo os bendigo y os respeto. Juventud liberal, yo tengo idea de escribir un libro para decir que no habéis conquistado nada que no estuviera consignado en el programa del antiguo partido liberal-progresista.

Ha dicho mi querido amigo el Sr. García Prieto que el Gobierno tiene en su seno a dos leoneses, y no es verdad, porque podéis contar con que estamos tres.» (Ovación.)

Hablando del partido liberal, dice que no necesita jefe, que el único jefe del partido fué Sagasta, y que al morir no dejó ningún heredero de la jefatura; dejó un programa, que es el fin espiritual del partido, y lo dejó para que de él se aprovecharan todos los españoles. (Grandes aplausos.)

Al llegar yo a presidir un Gobierno por la bondad del Rey, necesitaba un ministro de la Gobernación que encarnara las ideas del partido liberal y la bondad de su programa, y éste no podía ser otro que Fernando Merino, esposo de aquella Esperanza Sagasta, a quien todos veneramos; que es de él, porque es su amante esposo; pero que es nuestra, porque todos la queremos tanto como él. (Aplausos.)

Sean mis palabras una salutación cariñosa para la ilustre dama, hija del ilustre liberal, para quien son todos nuestros respetos. El Gobierno liberal tiene que ser la consagración de una formalidad y de una honradez grandes, porque no nos ha dado el Rey el Poder para una complacencia personal. Queremos ejercer el Poder para el bien de todos los hombres buenos de España.

No deseamos para nada la benevolencia de los republicanos, cuyas ideas nos merecen respetos, ni nos importan las amenazas conservadoras, que no nos inspiran temor.

Nuestro deber es europeizar y matizar con orientaciones modernas el partido liberal. Queremos un partido liberal grande y robusto, que tenga fe en el ideal y no en un hombre.

Brindo por que al término de la vida de este Gobierno, que no sé si será larga o corta, pero que yo creo que será larga, se diga que hemos guardado respeto a todos y que no ha habido vencedores ni vencidos.

Guardemos respetos a todos, a Montero Ríos y a Moret, porque no debemos tener enemigos.

El que me combata y sea de los nuestros no encontrará nada en mí que no sea respeto, que es como se lucha en familia; lucharemos contra los conservadores, pero no con los liberales.

Tengo fe en que haremos una España nueva; no que destruya todo lo que sea castizo y de amor al terruño, sino una España que mire hacia América sin ánimos de conquista y que mire hacia África con cariño y fines civilizadores. (Ovación.)

Brindemos por España regenerada, por algo que resurja de las entrañas de mi patria, por la juventud española que me sucederá, y quiera Dios que se encuentre realizada una obra más grande que la que yo me he encontrado.

Para esto necesitamos una tregua como la que se concedió a todos los partidos, incluso a los revolucionarios.

Socialistas y republicanos: ¿cuándo se habló desde el Gobierno como hablo yo? (Ovación.)

Yo seguiré mi camino sin preocuparme de las derechas ni de las izquierdas.

¡Pensado bien, elementos de las izquierdas! Si consumís nuestras energías, si mentís sobre nuestros propósitos, estáis laborando con el partido conservador. Decid frente a frente lo que queráis y en el Parlamento rendiremos nuestras cuentas.

Voy a hacer en el Gobierno lo que no serían capaces de hacer los radicales en el Poder.

Tengo la confianza del Rey y la del Ejército, y si fracasamos, no lo sentiré por nosotros, sino por los que no nos ayudan.

Nosotros somos la antítesis de las derechas conservadoras; pero no ofrecemos a las extremas izquierdas más que lo que les pertenece. Y termino brindando por León, por Castilla, por España, por los muertos, a quienes no olvidamos, y por Esperanza Sagasta, la santa esposa de Fernán lo Merino, mi entrañable amigo.» (El orador abraza al ministro de la Gobernación. Grandes aplausos y vivas a la libertad, la democracia y al jefe del partido liberal.)

#### EL CONDE DE SAGASTA

El Sr. Merino se levanta en medio de una atronadora salva de aplausos, y comienza por declarar que no puede expresar cuanto su espíritu siente en un ambiente de leoneses, de liberales; y después de evocar el recuerdo de personas para él queridísimas, añadiendo que por mímica expresará su reconocimiento a los que le tributaban tan simpático homenaje y al Sr. Canalejas, a quien se podía ya considerar como el primer leonés.

Agradeció las frases de afecto de los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra y dedicó un cariñoso saludo a la Prensa.

Hizo constar que en el banquete estaban representadas todas las fuerzas vivas de León; expresó su agradecimiento a los elementos de La Vecilla, que le llevaron al Parlamento, y terminó brindando por España, por el Rey, por Canalejas, por los leoneses y por León, y encargando a los asistentes al banquete que cuando volvieran a su provincia dijese a sus convecinos que Fernando Merino no olvidará nunca a sus paisanos.

La ovación con que fueron acogidas las últimas palabras del señor conde de Sagasta fué entusiasta y prolongada.

#### CONSEJO DE GUERRA

### La bomba de la "Colondrina."

#### Incidentes.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado la segunda sesión del Consejo de guerra.

Durante el acto se suscitaron ligeros incidentes entre el fiscal y los defensores, motivados por haber solicitado estos últimos la lectura de determinadas diligencias.

El defensor de Cuyás entregará al Tribunal el plano del taller de cerrajería propiedad de su defendido.

A petición del defensor, se hizo salir de la sala a un cabo de la Maestranza de Artillería que estaba entre el público y que figura como testigo.

El público elogió el trabajo impropio que ha realizado el juez instructor del sumario, Sr. Pasquín.

A las seis de la tarde dió comienzo la prueba testifical, siendo llamada a declarar María Queraltó, madre de Juan Rull.

#### Declaración de la madre de Rull.

María Queraltó se presentó en la sala vestida de luto y reflejando en su actitud preocupación y abatimiento.

En el público se produjo un movimiento general de curiosidad, seguido de un profundo silencio.

Las declaraciones de la madre de Rull no han revestido importancia.

Después de manifestar que no cree que le quieran mal en la cárcel de mujeres, ha negado que dijera, al saber la detención de Carlos Blanch, que ya se habían acabado las bombas en Barcelona.

«Las palabras que pronuncié entonces—añade—se referían a las bombas de incendio.»

Después de declarar, María Queraltó pidió permiso para hablar con su sobrino Blanch.

El Tribunal accedió a la petición de la declarante, y se desarrolló una escena conmovedora.

El procesado y la testigo se abrazaron y prorrumpieron en fuertes sollozos.

#### Otros testigos.

Además de María Queraltó, han declarado los tripulantes del vaporcito «golondrina».

El periodista D. Arturo Moris ha manifestado cómo conoció al procesado Cuyás, y ha declarado que le vió varias veces el día del atentado.

Las declaraciones de los sepulcros del cementerio de San Gervasio, de los peritos, del Sr. Tresols y otros policas no han aportado nuevos datos interesantes al sumario.

#### La sesión de hoy.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha continuado hoy el Consejo de guerra para ver la causa de la bomba en el vapor-golondrina.

Ha habido la misma concurrencia que ayer y gran interés por oír los informes del fiscal y de la defensa.

El defensor dijo que renunciaba a la declaración de Concepción Beltrán, esposa de Carlos Blanch, por estar ausente.

Se dió lectura a la declaración prestada en el sumario, en la que dice que uno de los inspectores de la policía especial que dirigía mister Arrow se presentó en su casa y le dijo que no podía contar con su marido, porque sería procesado, y que a ella se la pasaría una pensión para sostener a sus hijos.

Añade además otros detalles relacionados con Blanch.

Acto seguido el fiscal leyó su informe, que continúa a la una.

#### FIGUEROLA

### Desde Melilla

#### De regreso.—Sin novedad.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Embarcados en el «Menorquin» han marchado a la Península los soldados licenciados del regimiento de Ceriñola y de los batallones de Cazadores de Ciudad Rodrigo, Cataluña y Tarrifa.

A despedirles han acudido al muelle el gobernador militar de la plaza, Sr. Arizón, y el general jefe de la brigada, Sr. Morales.

Los que marchan son quinientos. No ocurre novedad en esta plaza ni en sus alrededores.

#### El teléfono de las minas.

Con éxito excelente ha sido inaugurada hoy la línea telefónica instalada entre las minas españolas de Beni-bu-Ifrur y las oficinas que tiene la Compañía en esta plaza.

Las estaciones intermedias han sido instaladas por el ingeniero Sr. Parfoury.

#### Los nuevos fortines.

Adelantan mucho los trabajos de construcción de tres fortines en los alrededores de las minas de Beni-bu-Ifrur. Serán capaces para 160, 80 y 20 hombres, respectivamente.

#### RODRIGUEZ DE CELIS.

### Nuevo combate en Casablanca

CASABLANCA. Las avanzadas de la columna de operaciones del general Moinier fueron ayer atacadas por moros pertenecientes a las kabilas de Zaer.

El número de asaltantes se calcula en unos ochocientos, entre jinetes e infantes. Las tropas francesas abrieron nutrido fuego sobre los asaltantes, consiguiendo rechazar el ataque y causarles bajas.

La columna del general Moinier no tuvo baja alguna.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### GRAN MUNDO

#### APUNTES DE VIAJE

Son muchas las obras teatrales que han alcanzado buen éxito en esta temporada en París, y resulta difícil la elección cuando no hay tiempo para verlas todas.

La barricade, de Bourget, es una obra sumamente interesante, teatral, y cuya tesis está desarrollada con mucha lógica y arte; es de gran actualidad, pues tiende a resolver las dificultades entre patronos y obreros, y las escenas culminantes del drama alcanzan un relieve extraordinario. La interpretación es muy buena también, particularmente por parte de Léraud, el protagonista, que demuestra un temperamento artístico muy notable.

Entre París y Lyon el aspecto de los campos es tristísimo; el Sena desbordado, el Yonne y el Saône; hay centenares de kilómetros inundados, y principalmente el último de estos ríos alcanza en ciertas partes una anchura tal, que no se ve la otra orilla. En cambio la vegetación está muy adelantada y las hojas brotan ya.

Saint-Raphael es un sitio delicioso y que merece unas horas de parada cuando se recorre la Costa Azul.

El camino por la orilla del mar es uno de los más hermosos de toda la costa, donde abundan los puntos pintorescos. De Saint-Raphael a Cannes se hace el recorrido en cuatro horas en coche por una carretera que se ha construido hace pocos años, y que es admirable. Los contrastes en los colores son curiosísimos; el Mediterráneo tranquilo, azul zafirino, está engarzado por el platino de sus olas, que baten las rocas rojas, gigantescas y desnudas, que dan relieve y encanto mayor a las plantas y árboles verdes que bordean la carretera, palmeras, encinas y pinos.

Pero dominan los tonos verdes, los áureos, pues las mimosas, no en arbustos, sino en árboles fuertes, recios y altos, forman una muralla de oro y embalsaman la atmósfera con sus ramas nutridas. Esta parte de la costa se llama la Cornisa de Oro. Multitud de villas y de hoteles magníficos elevanse en las partes más pintorescas. El Trayas es uno de los sitios más seductores.

Cannes es digno de la fama que ha adquirido, y el barrio llamado de la California, probablemente porque se reúne allí la gente más adinerada del mundo, ofrece a la vista los jardines más primorosos que se pueden ver; plantas y flores que no crecen más que en los países cálidos asombran por su fecundidad y desarrollo. Hoteles inmensos, palacios y villas esparcidos en la pendiente de la montaña tienen vistas al mar, que ofrece un maravilloso panorama con las islas cercanas.

En una de las suntuosas villas falleció hace poco el Gran Duque Miguel, tío del Czar de Rusia.

Entre las más lujosas se ven la de Moët et Chandon y la de Menier.

El Casino de Cannes es elegantísimo, y allí oyense todos los idiomas; rusos, alemanes, ingleses y americanos del Norte y del Sur, se codean. Españoles, pocos; sin embargo, la suerte nos favoreció, haciéndonos encontrar a los condes de O'Brien, que están pasando el invierno en Cannes, habiendo dejado su villa de Biarritz por una temporada.

Magníficos yates particulares, que ostentan las banderas americana, inglesa, italiana y francesa, llaman poderosamente la atención en el puerto; todos tienen magnífica y confortable instalación, y pertenecen a personas que forman parte de la alta sociedad cosmopolita.

De Cannes a Niza el camino también es precioso.

Llegamos a tiempo para oír a Mayol en su función de despedida en el Casino, donde se repertorio con algunas canciones tan bonitas como saladas, y que interpreta con exquisito gusto.

#### MADRIZZY.

En la joyería del Sr. Peñalver, Puerta del Sol, 6, hemos tenido ocasión de admirar joyas de estilo moderno de verdadero gusto artístico y de un género desconocido hasta ahora en esta capital, enterándonos, con la consiguiente satisfacción, de que lo expuesto es de producción española.

#### NOTAS DE UN REPORTER

### LAS FUTURAS CORTES

#### PROVINCIA DE CADIZ

La provincia de Cádiz será provincia de lucha.

La candidatura por la capital no está ultimada. Los Sres. Moret, Laviña y conde de Torre Vélez se presentan seguramente. Y es posible que también luchen el alcalde de San Fernando, Sr. Rodríguez, apoyado por elementos de todas clases sociales, y el Sr. Gómez, jefe de los conservadores.

¿Quién triunfará? Difícil es predecirlo; pero nosotros creemos que triunfarán dos liberales en los dos primeros puestos. El triunfo del tercero dependerá de si se presenta o no el alcalde de San Fernando. En ese caso, divididos los votos, triunfaría el conservador. En caso contrario, el triunfo será para el conde de Torre-Vélez. De todos modos, la lucha será ruda y la equivocación en el pronóstico muy posible.

Por Algeciras lucharán D. José Luis Torres, sobrino del Sr. Mellado, a quien apoya el Sr. Ojeda, hecho monárquico hace unos cuantos días, y ya presentado a S. M. el Rey, y el ex diputado Sr. García Guerrero. Los dos candidatos son malagueños, los dos son liberales, los dos son activísimos, y la lucha va a ser de tal naturaleza, que va a ser necesario tomar el tren para presenciársela. El ex diputado Sr. Carranza, no lucha, y prefiere ir al Senado.

El triunfo por Algeciras será para el encasillado, sea el que fuere, pues ese distrito no está para ponerse enfrente de ningún Gobierno. Sus caciques, al menos.

Por Puerto de Santa María, será la lucha muy reñida entre D. Dionisio Pérez, hijo del distrito, y redactor de «El Imparcial», y el actual diputado Sr. Pemán. Los dos tienen fuerza propia, y creemos triunfe el periodista, pues el refuerzo de la influencia política y de la tinta de imprenta no son moco de pavo para una lucha electoral, a la española.

Jerez de la Frontera está muy embrollado. Lucharán dos republicanos, que son los señores Moreno Mendoza y otro, aun no designado. Uno de ellos triunfará casi seguramente, porque los escándalos del Monte de Piedad han restado mucha fuerza a liberales y conservadores. Los Sres. Pérez Asensio, marqués de Bertemati y conde de los Andes gozarán del favor oficial. En el caso de triunfar un republicano, ¿quién se ahogará? No lo sabemos. Pero presentimos que no será el conde de los Andes, porque este señor es cuñado de D. Gabriel Maura, y en España, antes se ahoga un amigo de D. Bernabé Dávila, que un pariente de Maura.

Grazalema es un feudo del Sr. Bohórquez, y Bohórquez se queda con su feudo.

Queda Medina Sidonia, el retiro célebre del no menos célebre doctor Thebusen. Por Medina Sidonia lucharán el Sr. Martell, liberal, y el Sr. Núñez, actual diputado. Las trazas son de que triunfe el candidato liberal.

Actualmente la provincia de Cádiz está representada por los siguientes señores:

ALGECIRAS.—Sr. Besada, conservador.

CADIZ.—Sr. Moret, liberal.

» Sr. Viesca, conservador.

» Sr. Aramburu, conservador.

GRAZALEMA.—Sr. Bohórquez, conservador.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Marqués de Mocholes, conservador.

IDEM.—Conde de los Andes, conservador.

IDEM.—Duque de Almodóvar del Río, liberal.

MEDINA SIDONIA.—Sr. Núñez, conservador.

PUERTO DE SANTA MARIA.—Sr. Pemán, conservador.

Total: 2 liberales y 8 conservadores, que se convertirán probablemente en 2 conservadores, 1 republicano y 7 liberales.

#### NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que triunfarán los siguientes señores:

ALGECIRAS.—Torres, liberal.

CADIZ.—Moret, liberal.

» Laviña, liberal.

» Torre-Vélez, liberal.

GRAZALEMA.—Bohórquez, conservador.

JEREZ.—Pérez Asensio, liberal.

» Bertemati o Mendoza, dudoso.

» Los Andes, conservador.

MEDINA.—Martell, liberal.

PUERTO.—Dionisio Pérez, liberal.

Total: 7 liberales.

2 conservadores.

1 dudoso.

Es probable que, como antes decimos, gane un puesto en Jerez un republicano, y en ese caso, el resultado total hasta ahora, sería:

REPUBLICANOS..... 13

SOLIDARIOS..... 3

CONSERVADORES..... 17

DUDOSOS..... 2

LIBERALES..... 84

MAYORIA..... 49

#### UN REPORTER.

Nota.—El encasillado de las demás provincias no está ultimado, ni lo estará en varios días, pues el ser las elecciones a fines de Mayo retarda mucho esos trabajos. Hasta que no avance el arreglo de las provincias suspendemos este trabajo, que reanudaremos en cuanto completemos los datos necesarios. Este trabajo necesita ser exacto. Y más vale esperar que incurrir en error.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN LA HABANA

### Homenaje a Salvador Rueda

El inspirado autor de «Lenguas de fuego», el ilustre poeta malagueño, Salvador Rueda, se encuentra en la hermosa capital de Cuba desde los primeros días de febrero último, y desde entonces no hay un diario, ni revista de aquella isla que no publique algo de nuestro admirado compatriota; siempre alabándolo, demostrando su grandeza de alma, así como su fecundidad maravillosa. Por otro lado, tampoco pasa un día sin que esos grandes diarios habaneros, y esas revistas ilustradas que allí se publican: «El Figaro», «Cuba y América», «El hogar», «El Mundo ilustrado», etc., que dejen de publicar hermosos, soberbios y deslumbrantes versos con que sabe Rueda siempre triunfar; dedica diariamente a Cuba, a sus hombres más ilustres, etc., si hermoso es el saludo que dedica al entrar en la hermosa Antilla, no lo es menos el que dedica a la Habana al pisar el polvo de sus calles.

Constantemente se le está festejando. Ya ha visitado las Cuevas de Bellamar, el precioso valle de Yumuri y todos los lugares y edificios notables de Matanzas y la Habana. La Prensa ha dispensado al genial malagueño un unánime y efusivo tributo de admiración y afecto; y las más altas autoridades de la República le han acogido cariñosamente; su nombre, en alas del elogio, suena hoy de un extremo a otro de la isla. El Ateneo de la Habana organiza una hermosa velada en honor del poeta español, así como un gran banquete en el gran teatro Nacional.

He aquí dos palabras de saludo que consagra nuestro compatriota Rueda al ilustre cubano y laureado poeta Manuel S. Pichardo, propietario de la revista habanera «El Figaro», actualmente representante de la República de Cuba en Madrid.

Mi nobilísimo Pichardo, insigne poeta: En las de «El Figaro», que va a todos los puntos de la tierra, como un gran pájaro maravilloso, le envío mi cordial saludo desde esta bellísima Habana, que por mi desdicha he conocido. ¡Por mi desdicha, pues el dejarla me va a costar un gran dolor! Toda la gratitud de mi vida será poca para responder a este loco torbellino de amor, de entusiasmo y de patriotismo en que voy envuelto por la gente. Yo sabía que la Habana era tierra de luz, tierra de hospitalidad, tierra de inspiración y de arte; pero nunca pude imaginarme esta llaneza, esta sencillez de trato, esta familiaridad desbordada de simpatía.

Claro es que el dolor de la ciudad existirá, estará más hondo; pero lo que se ve, lo que se toca con la sensibilidad del espíritu y de la materia, si así puede hablarse, lo que es tónica esplendorosa de la ciudad, no creo que se halle tan seductora en ninguna parte del mundo.

Para mí, se multiplican las fiestas, los inmerecidos honores, las giras a sitios de Cuba que embelesan, los homenajes de la amistad particular y de las colectividades que honran a la Habana. Los Centros españoles son los que jamás pude soñar ni nadie podría creer como yo lo vieste: esto es un torrente de luz y de sublimidad.

En la redacción de nuestro «Figaro» que usted creó al calor de sus entrañas espirituales, se reúnen poetas, de los que yo tengo que aprender: Carbonell, Urbach, Miyares, Callejas, Casado, Foncueva, Montañá, toda una banda de liricos, hijos de la cálida tierra americana. Catalá, con su maravilloso equilibrio de facultades, preside el Parnaso cada tarde; yo tengo el alto honor de oírles recitar sus poesías admirables.

Me llevará el cariño extremado de esta ciudad a ver Matanzas y el célebre valle de Yumuri; a ver Pinar del Río; a ver Santa Clara, la gloriosa tierra de usted. Esto es un hervir incandescente de entusiasmo, de juventud. Desde que salí de España no puedo escribir. Mi alma tiembla toda ella de amor, de gratitud sin límites a las islas Canarias, a Puerto Rico, a la Habana, a todas las ciudades por donde pasé. Prueba de que no consigo escribir es el desahío de estas palabras, que son sólo un puro temblor de emoción.

La Habana literaria, por mi voz humilde, envía a usted un gran abrazo de fraternidad.—En esta Redacción de «El Figaro», a 11 de febrero.

Besa sus manos de poeta su compañero  
SALVADOR RUEDA.

### El escándalo Duez

PARIS. En el Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia de M. Fallières, dió cuenta M. Barthou, ministro de Gracia y Justicia, de la detención del liquidador Duez. El Consejo aprobó un decreto poniendo a los inspectores de Hacienda a disposición del Juzgado para ayudar a éste en la verificación de las operaciones realizadas por Duez en la liquidación de los bienes religiosos.

(Diez millones)  
PARIS. Se ha dado cuenta esta mañana del «affaire» Duez a la Comisión informadora del Senado encargada de examinar la liquidación de los bienes pertenecientes a las disueltas Congregaciones.

Creo saber la Agencia Havas que M. Perrier, a quien ha sido encomendado el estudio del voluminoso «dossier» de este asunto, ha podido averiguar que el pasivo de Duez alcanza, según parece, no ya cinco, sino diez millones.

La Comisión informadora senatorial estima que el Tribunal civil del Sena ha cometido una gran falta al confiar sólo a tres magistrados 148 liquidaciones.

Adoptó dicha Comisión una moción encaminada a que se busquen las circunstancias que rodearon el nombramiento y el mantenimiento de Duez como liquidador, y los padrazgos de que ha podido ser objeto dicho nombramiento, invitando además al Gobierno a que verifique la regularidad de las cantidades entregadas hasta ahora por los liquidadores y el destino que se dió a las mismas.

LONGEVIDAD

### Un viejo interesante

LONDRES. Un telegrama de Sidney (Australia) trae la curiosa información de un caso de longevidad interesantísimo.

El anciano de quien se trata es de nacionalidad inglesa y vino al mundo en Londres, hace la friolera de ciento seis años.

Actualmente está recluido en el Asilo de ancianos que dirigen en Sidney las Hermanitas de los Pobres, disfruta de una excelente salud y conserva toda su lucidez intelectual.

William Johnston, que así se llama este viejo interesantísimo, fue grumete del *Northumberland* y, en calidad de tal, acompañó al Emperador Napoleón I en su viaje a Santa Elena.

Refiere que el Emperador le trataba con gran familiaridad, dirigiéndole palabras afectuosas con mucha frecuencia, y que durante la travesía, la majestad y el agrado de Napoleón I fueron tales, que a bordo del *Northumberland* se captó todas las simpatías desde el primer momento.

ASESINO POR CODICIA

### Los crímenes de un doctor yanqui

La acusación.

NUEVA YORK. Despachos de Chicago dan cuenta de una detención sensacional, que es objeto en dicha población de todas las conversaciones.

El doctor Hyde, conocido en Kansas-City (Missuri), casóse hace bastantes años con una sobrina del millonario Swope, un ex coronel que, retirado del Ejército, había hecho comerciando una fortuna enorme.

Hyde supo que esta fortuna debía ser heredada, a la muerte del coronel, por su esposa, por un primo de Swope, el coronel Hunton y por otros dos parientes.

Furioso ante la perspectiva de estas participaciones, decidió evitarlas recurriendo al asesinato.

Atrajo un día a un lugar desierto al coronel Hunton y le mató a puñaladas.

Este crimen permaneció mucho tiempo en el misterio. Nadie sospechó de Hyde, que gozaba de excelente fama en Kansas-City, y la justicia creyó encontrarse ante un asesinato por robo.

Pasaron los años, y un día amaneció muerto en su cama un joven sobrino del coronel Swope.

Tampoco se pudo averiguar quién le había matado. El cadáver presentaba señales de estrangulación.

La justicia tuvo que desistir de sus pesquisas. Y nadie volvió a hablar de la extraña muerte del sobrino del millonario.

Un año después moría del tífus el coronel Swope. Los cuidados del doctor no sirvieron de nada ante el terrible germen.

Pero a poco cayeron enfermos la esposa de Hyde y otros siete parientes, todos del tífus, y hubieran muerto, a no ser porque el Consejo sanitario de Kansas-City, alarmado por aquel conato de epidemia, intervino, aislando a los enfermos, que poco a poco recobraron la salud.

Pero la esposa del terrible médico había sospechado algo espantoso, y avisó a la policía. Después de celebrar una larga entrevista con un juez, presentó contra su esposo una denuncia en regla.

Hyde huyó a Chicago y vivió algunos días en esta población con nombre supuesto. Supo por los periódicos que habían sido descubiertos sus crímenes, y decidió abandonar la América del Norte.

Pero cuando iba a realizar su proyecto fue preso por un inspector chicaguense.

Según la acusación, Hyde, después de asesinar al coronel Hunton y al sobrino de Swope, inoculará a éste el germen del tífus.

Y cuando murió, hizo lo mismo con su esposa y siete parientes.

Hyde niega con toda energía ser culpable. Dice que no sabe quién mató a Hunton y al sobrino, y que la muerte de Swope y las enfermedades de su esposa y sus parientes son obra de una casualidad desgraciada.

Pero las pruebas se acumulan contra él, y se cree difícil que pueda probar su inocencia.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Incendio en una fábrica.

PARIS. Un violento incendio se declaró esta tarde en la fábrica de electricidad de Thomson Houston, en Vitry, propagándose con rapidez el fuego por las dependencias de la misma. Sin embargo, no tardaron los bomberos en localizarlo, logrando luego dominarlo por completo.

La sala de máquinas y dinamos ha sido destruida por completo.

No ha habido desgracia personal alguna que lamentar.

DEL VATICANO

### El Papa y los fotógrafos

ROMA. La fiebre reporteril, que todo lo invade, no ha respetado ni el Vaticano.

Los fotógrafos asedian de continuo a Su Santidad para retratarle.

Pío X, deseoso siempre de complacer a todo el mundo, se prestaba con facilidad a ser retratado. Pero el número de peticiones era tan grande, el asedio tan constante, que ha sido necesario tomar una determinación en el asunto para evitar tantas molestias a Su Santidad.

Se ha resuelto, pues, que para lo sucesivo se destine un día al año a que los fotógrafos tomen retratos del Sumo Pontífice, sin que ninguno de ellos pueda jamás ser recibido fuera de la fecha preñada.

El día correspondiente a este año se fijará para principios de mayo próximo.

Los fotógrafos serán recibidos colectivamente en el gran salón de actos del Vaticano, donde podrán ofrecer sus respetos al Sumo Pontífice, que les acogerá con su benevolencia acostumbrada, y permanecerá allí durante un rato suficientemente largo para que los visitantes queden satisfechos.

Parece que otra determinación análoga a la adoptada para los fotógrafos se adoptará con los pintores y escultores, que también solicitan incansablemente en gran número el honor de retratar al Pontífice.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Reforma de la Cámara.

LONDRES 9. El día 14 del actual pedirá lord Rosebery a la Cámara de los Lorez estudio de los medios que mejores resulten para modificar la organización de la misma, con objeto de convertirla en una como segunda Cámara de Comunidades.

Indemnización a diputados.

CRISTIANIA. El Stórthing (Cámara de Diputados) ha acordado, por 97 votos contra 24, conceder una indemnización de tres mil coronas a cada diputado en cada legislatura.

Aplicación de la tarifa mínima.

WASHINGTON. El Gobierno ha acordado aplicar a la isla de Cuba la tarifa mínima de los nuevos Aranceles.

En la Cámara lusitana.

LISBOA. El ministro de la Justicia, contestando esta tarde en la Cámara de Diputados a una interpelación explanada por un diputado republicano, ha declarado que aprueba el proceder del juez de instrucción, en lo referente a las detenciones de individuos afiliados a «clubs» secretos.

«Fuera de estas detenciones—añadió—no sé ni una palabra más, por cuanto el sumario instruido con motivo del regicidio permanece en el secreto más absoluto. No obstante, puedo afirmar que el capote y la carabina de Bui-ga y demás piezas de convicción obran en poder del juez instructor.»

### El Ejército y la Marina de la Gran Bretaña

Reformas en la Flota.

LONDRES 9. La Cámara de los Comunes ha discutido esta tarde el proyecto de presupuesto de Marina para 1910-1911.

Resulta que los gastos se elevarán a libras esterlinas 40.603.700, con un aumento de 5.461.000 libras sobre el ejercicio anterior.

Las nuevas construcciones importarán libras 13.379.830, con un aumento de 4.394.636 libras en relación con el año último.

El programa de construcciones, que empezará a realizarse en 1.º de abril próximo, consta de 7 acorazados, 14 cruceros, 37 cazatorpederos y 9 submarinos.

El personal se aumentará en 3.000 hombres.

Se habilitarán dos grandes diques, en donde podrán entrar los buques de mayor calado.

Se crea un servicio permanente de movilización naval, y un Consejo Superior permanente de Guerra naval.

Ayudando este programa, ha dicho el ministro de Marina, Mac Kenna, que los créditos para la Marina han sido calculados sobre los gastos navales de las demás Potencias, con objeto de mantener la superioridad de la Armada británica, sin que ello signifique que los inspire idea hostil alguna, ni por parte de Inglaterra ni por parte de las demás naciones.

«Acojamos con calma y cordialidad—dijo al terminar—el tono cordial y tranquilo con que ayer se expresaba en igual asunto el canciller alemán en el Reichstag; pero procedamos activamente si se inspiró ese discurso en el propósito de modificar el programa naval alemán.»

Reformas en el Ejército.

LONDRES. *The Times* publica un largo artículo, en el que estudia la reorganización llevada a cabo en el Ejército inglés por el ministro de la Guerra, Haldane.

He aquí lo más sustancial de dicho trabajo:

Los efectivos continuarán, en globo, siendo los mismos.

El Ejército de primera línea y la reserva especial (antigua milicia) han sido disminuidos en 48.000 hombres.

En cambio, la nueva reserva del Ejército

regular ha experimentado un aumento de 56.585.

Los antiguos Cuerpos de voluntarios, transformados en Ejército territorial, conservan, sobre poco más ó menos, sus antiguos efectivos.

Ascienden hoy a 274.188 hombres.

Pero si su aumento ha sido de 2.000 solamente, en cambio Haldane los ha reorganizado de un modo tan práctico, que los mismos conservadores han aplaudido sus iniciativas.

*The Times* dice que aún quedan muchas cosas por hacer, entre ellas diversas modificaciones legislativas, que permitan la requisita de caballos.

Además, afirma que el defecto más grave del Ejército inglés, en su actual forma, es la desigualdad de los contingentes de sus batallones.

Los que guarnecen la isla reciben sus reclutas de los de la metrópoli, y éstos, que oficialmente deben tener 720 hombres, se encuentran reducidos a 300, después que envían a Calcuta y Bombay los reemplazos que les ordenan.

Sin embargo, *The Times* reconoce que Haldane ha mejorado los sistemas de movilización.

Gracias a varios aumentos en las unidades de Caballería y a diversas acertadas reformas en los Cuerpos auxiliares, el *Field Army* (Ejército expedicionario) se encuentra en condiciones de embarcar cuando sea preciso y entrar inmediatamente en campaña con sus seis divisiones de Infantería y una de Caballería.

Este otoño se celebrarán maniobras en Hampshire, Dorset, Somerset y Wilts.

Una división, movilizada en pie de guerra con todos sus auxiliares, maniobrá con arreglo a un supuesto táctico, que establecerá oportunamente el Estado Mayor.

Según afirma *The Times*, se necesitan 153.000 caballos para movilizar el Ejército de primera línea y los Cuerpos territoriales. Y actualmente sólo se dispone de 33.000.

También faltan oficiales, si bien es verdad que el Estado Mayor funciona regularmente, extendiendo sus poderes a Australia, Nueva Zelanda y Canadá.

*The Times* concluye diciendo que el Ejército inglés es hoy un buen instrumento de guerra.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

### MISCELANEA

El Rey Eduardo en Biarritz.

BIARRITZ. En tren especial, ha llegado esta noche el Rey Eduardo.

El Monarca inglés viaja de incógnito, con el título de Lancaster.

Hostilidad contra los yanquis.

BOGOTA. Continúa la hostilidad contra los norteamericanos, a causa del conflicto de los tranvías.

El director de la Compañía norteamericana ha tenido que refugiarse en la Legación de su país, temiendo ser víctima de la excitación del pueblo.

El proceso Kamarowski.

VENECIA. Hoy ha continuado la vista del «affaire» Kamarowski, declarando el acusado Prilukow, abogado que fué en Moscú.

Refirió en qué ocasión y circunstancias pasó a ser amante de la condesa Tarnowska, de quien era a la sazón abogado consultor.

«Para seguir a esa mujer—dijo—abandoné a mi familia, renuncié una situación magnífica, pues estaba verdaderamente loco por ella.

No tardé, a pesar de mi ciego y vesánico amor, en sufrir crueles desengaños, y varias veces intenté huir para siempre de su para mí peligrosa compañía; pero fué en vano, pues, a poco de dejarla, volvía otra vez a su lado, atraído por irresistible fuerza.»

Una víctima del incendio.

PARIS. En el incendio de la fábrica de electricidad de Ivry ha perecido carbonizado un operario.

Los revolucionarios de Nicaragua.

WASHINGTON. Comunica una Nota oficial que el general Estrada ha solicitado la intervención de los Estados Unidos para la designación de un presidente provisional en Nicaragua, que no sea ni el peticionario ni el doctor Madrid.

El general Estrada gestiona un acuerdo entre los partidos contrarios con objeto de que pueda realizarse en breve la elección de un presidente constitucional y de que sean reconocidas por el Estado las deudas de los revolucionarios.

Los norteamericanos no están dispuestos a intervenir en tal asunto como no sea solicitada su intervención por ambos bandos.

Un desafío.

ROMA. Se ha verificado esta tarde el duelo a sable concertado entre el general Prudente, subsecretario de Guerra, y el diputado republicano Sr. Chiesa.

Este resultó herido levemente en el carrillo izquierdo en el segundo asalto.

Los adversarios no se han reconciliado.

Este diario no pertenece al Trust.

### El asunto Mannesman

BERLIN. Hoy ha informado acerca del asunto Mannesman, ante la Comisión de presupuestos del Reichstag, el ministro de Negocios Extranjeros.

El ministro a declarado que, en contra de lo que generalmente se supone, el Gobierno adoptó desde un principio la actitud necesaria para la defensa de los intereses nacionales, de conformidad con los tratados y obligaciones internacionales.

«La causa del mal cariz que llegó a tomar este asunto—dijo el ministro—fue debida a la actitud en que se colocaron los Sres. Mannesman, que pretendieron resolverlo siguiendo derroteros que en modo alguno podía emprender el Gobierno, por cuanto la cuestión ésta no debía quedar arreglada definitivamente con Francia sola, sino con todas las Potencias signatarias del Acta de Algeciras, de las que no se puede ni se debe prescindir, con arreglo al referido tratado, para dar la debida y legal solución a los asuntos mineros.»

Si Alemania—dijo al terminar el ministro—hubiese querido defender a todo trance, y a pesar de todo, los intereses de los hermanos Mannesman, hubiera incurrido en una falta y se hubiera expuesto a que le acusasen de practicar una política desleal.»

También informó el subsecretario Sr. Steinerich, diciendo que los individuos alemanes de la Unión de Minas van a entablar negociaciones con los citados hermanos.

### LAS LUCHAS SOCIALES

Huelguistas y esquiroles.

FILADELFIA. Anoche los huelguistas atacaron los tranvías a pedradas, hiriendo a un *esquirole*. Los compañeros de éste contestaron con tiros de revólver, resultando seis personas heridas, entre ellas una joven.

La muchedumbre, furiosa, destruyó los vehículos.

AVISOS ÚTILES.

El aliento infecto rechaza al más enamorado. Perfumándolo seduce el más inliterate. Personas feas de duro rostro se hacen simpáticas por una dentadura limpia; el *Licor del Polo* destruye el mal olor de la boca, aromatizando el aliento.



Con una copita de RHUM si es de la NEGRITA la digestión de la vigilia es un placer.



### CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madarlagá.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarrros recientes y crónicos, los resaca, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

### TUBERCULOSIS

«La Funeraria», Preciados, 30. Teléfono 235. No pertenece al «trust» funerario.

PARA SEMANA SANTA Botas tafilete, cosidas, a 7 pts. | Hortaleza, 72 Zapatos | Jacometrezo, 15 CASAS DE CALZADOS DE OCUASIO

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y BARQUILLO. 30. Fábrica de chocolates.



# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

10 de marzo de 1860.

Parece van á ser expuestos al público, por espacio de algunos días, los cañones que acaban de llegar á Madrid, procedentes de Tetuán.

Hemos oído contar que mientras la otra tarde hacia las delicias de los concurrentes al café Suizo el célebre prestidigitador Mr. Hermann, otro, cuya modestia no le permite darse á conocer al público, escamoteó el bastón de aquél, ignorándose hasta ahora su paradero. Dícese que el tal bastón valía bastante, porque el puño era de oro con incrustaciones de piedras preciosas.

En Valencia va á darse á luz un tomo de poesías «inéditas» del eminente y malogrado poeta, D. Juan Arolas.

En la Casa de Moneda de Alicante se va á proceder á la acuñación de monedas de uno y dos reales.

Esta mañana, á cosa de las diez, ha sido herida mortalmente en la Travesía del Horno de la Mata una mujer joven. El asesino, que parece era querido de la víctima y vestía bastante bien, fué preso en el acto.

El señor conde de Belascoain ha sido nombrado mayordomo de semana de S. M. Es una justa recompensa por la que felicitamos cordialmente á nuestro querido amigo.

Ha sido nombrado primer secretario de la Embajada de España en Méjico, el señor Cea Bermúdez, que desempeña igual cargo en Portugal.

Contábase en Tetuán el día 1.º, que el cónsul inglés, en Tánger, había estado hacia dos días reconociendo las posiciones que parte del Ejército español ocupa desde Ceuta hasta el pie de Sierra Bullones.

El caballero que dijimos habla llegado á Barcelona, para trabajar en el teatro del Circo, está ya ensayando; pero, según dicen, representa con tanta verdad una escena en la que defiende á un personaje de dos osos, que ya han sido estropeados dos muchachos que hacían de estas fieras.

Va á colocarse un nuevo faro en el cabo de Silleiro, cuyo proyecto ha sido aprobado ya.

SS. MM. se dignaron ayer tarde recibir en audiencia particular al excelentísimo é ilustrísimo monseñor Lorenzo Barilli, nuncio apostólico de Su Santidad, quien, acompañado del excelentísimo señor introductor de embajadores, tuvo la honra de entregar en las augustas manos, una carta del Sumo Pontífice, felicitando á S. M. por su feliz alumbramiento, demostración que fué recibida cual merecía su alta y sagrada procedencia.

El presupuesto relativo á los estudios de canalización del río Guadalfeo (Granada) ha sido aprobado.

## EL CONSEJO DE AYER

Después de las siete y media de la noche terminó el Consejo.

Manifestaron los ministros que el Consejo había sido, principalmente, administrativo, puesto que se habían dedicado, más que á otra cosa, al despacho de expedientes.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que había sido aprobado un proyecto de decreto, que será enviado muy en breve á la firma del Rey, referente al nombramiento de la Comisión que ha de encargarse de redactar el proyecto de ley que armonice las leyes procesales con la orgánica del Poder judicial.

Fueron despachados varios expedientes de indulto.

El Consejo se enteró por el señor conde de Romanones de la invitación que el Gobierno de Italia dirige al de España á concurrir á la Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse en Roma.

El Gobierno acordó concurrir á dicho certamen, para lo cual, en su día, se concederá el crédito necesario.

El ministro de Fomento habló extensamente á sus compañeros de proyectos que tiene, encaminados á fomentar la producción nacional, facilitando para ello la exportación, único medio de que España tenga mayor expansión colonial y pueda mejorar la situación por que atraviesa la industria nacional.

Ocupóse el Consejo de la instancia que han presentado comerciantes y otras entidades de Fernando Pío solicitando la rebaja de los derechos para el café y el cacao de aquella procedencia.

El ministro de Hacienda informó á sus compañeros, con todo género de detalles, de nuestra situación económica.

El jefe del Gobierno enteró á los ministros de sus conferencias con los generales Weyler y Marina, en las que habían tratado, respectivamente, de las cuestiones de Cataluña y Marruecos, y detallado que las hubo, señaló la línea de conducta que habrá de seguir el Gobierno respecto de las mismas.

Se refirió á las obras públicas que han de emprenderse en nuestras posesiones de Marruecos, y con ese motivo el ministro de Fomento indicó á sus compañeros la conveniencia de que sean subvencionadas las Compañías que se encarguen de ejecutarlas, como medio de estimular la concurrencia á los concursos que se abran.

El señor conde de Sagasta dió un avance de los trabajos relativos al encasillado, cuya labor resulta por sí enojosa y bastante delicada para el ministro, por el gran número de candidatos que aspiran á la representación en Cortes y, sobre todo, por el criterio del Gobierno en favor de que la sinceridad electoral respaldada en las elecciones próximas.

De esa materia continuará ocupándose el Gobierno en Consejos próximos.

Se aprobó en el Consejo la adjudicación de las obras del antedique de la Carraca á la Casa Rivera.

## LOS FAROS DE BALEARES

El corresponsal de «Le Journal» en Argel ha dirigido á su periódico el siguiente despacho:

«Un telegrama de Mahón anuncia que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha decidido dirigir telegráficamente al ministro de Fomento de España una petición reclamando la construcción de faros en los cabos de Favartix y de la Sella, de la isla de Menorca, y aumentar la potencia del de Caballería, á fin de evitar la rejección de siniestros como el sufrido por el «General Chanzy».

Por otra parte, sabemos que el ministro de Fomento ha escrito al presidente de la Cámara de Comercio de Mahón para anunciarle que el personal de Obras públicas se dispone á buscar emplazamientos adecuados para el establecimiento de nuevas señales.»

## LAS FIESTAS DE MAYO

En la reunión celebrada ayer tarde por la Comisión municipal de espectáculos se continuó el estudio del programa de festejos que han de celebrarse en Madrid en el mes de mayo próximo.

Quedó definitivamente acordado el programa del concurso internacional de bandas, designándose un Jurado que han de constituir los Sres. Bretón, Arín, Serrano (D. Emilio), Villa, Pérez Casas y Arregui, para que determinen las obras de concurso de las bandas nacionales y extranjeras y otras condiciones relacionadas con el certamen.

Asimismo quedaron designadas las siguientes subcomisiones:

D. Rafael Reynot, D. Prudencio Díaz Agero y el marqués de Morella, para que recaben del ministro de Estado el mayor éxito de este concurso en lo que se refiere á la asistencia de las bandas extranjeras, y al ministro de la Guerra para interesar de él que facilite los locales necesarios con destino al alojamiento de los individuos que constituyan las bandas concursantes y recabar que el elemento militar organice algún festejo propio.

Los Sres. Gómez Vallejo y González Hoyos, para interesar la cooperación de los gremios, Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil y demás entidades de la industria y el comercio madrileños.

Los Sres. D. Rafael Reynot y D. Félix de la Torre, para que hagan gestiones de organización de una fiesta automovilista.

Los señores marqués de Morella y D. Félix de la Torre, para que gestionen cerca de las Compañías ferroviarias billetes especiales á precios reducidos.

Los Sres. D. José Pascual Sevilla y D. Bernardo Martín, para que, presididos por el alcalde, organicen la fiesta escolar.

Los Sres. D. Rafael Reynot, D. Eduardo Rosón, D. Manuel Benedito, D. Bernardo Martín, D. Antonio Gómez Vallejo y marqués de Morella, para que hagan los trabajos preparatorios conducentes á la organización y mejor éxito de la batalla de flores que se ha de verificar en el parque de Madrid; y

Los Sres. D. Eduardo Rosón, D. Eduardo González Hoyos y D. Alberto Aguilera y Arjona, para todo lo concerniente á la propaganda de estas fiestas.

Entre los festejos que se preparan, aparte de los indicados, figurará la cabalgata del Teatro, con el concurso de las Empresas y artistas de los coliseos de Madrid; otra cabalgata de la Industria y el Comercio, y otra organizada por la Comisión de festejos del Ayuntamiento, en la que figurarán varias magníficas carrozas; el gran baile de la villa de Madrid, concurso de bailes regionales, concurso de juegos atléticos, etc.

En sucesivas reuniones se utilizarán detalles para otros festejos que se preparan, sin perjuicio de las fiestas que todos los años se celebran en la época acordada.

Por último, se celebrará un concurso de bellezas de los gremios de Madrid, con adjudicación de premios á las reinas y elección de reina de las reinas; todas las cuales figurarán en el desfile de carrozas que al efecto se construyan.

Quedó también designado el tribunal encargado de elegir el cartel anunciador de las fiestas, cuyo concurso se cerrará el día 15 del corriente. Este Jurado lo constituirán los señores Vinierra, Moreno Carbonero y Bussato y los individuos de la Comisión, D. Rafael Reynot y D. Félix de la Torre.

También quedó definitivamente acordado que el próximo sábado se celebre en el teatro Español la función cuyos productos han de destinarse á la Beneficencia municipal, poniéndose en escena la tragicomedia en cinco actos «Calisto y Melibea» y la refundición del entremés de Miguel de Cervantes Saavedra «El vizcaíno fingido», admitiéndose desde luego los encargos de localidades en la contaduría del teatro.

Como ya hay pedidos buen número de palcos y butacas, es seguro que esta función benéfica alcanzará un gran éxito.

EN PRO DE MADRID

## CASAS BARATAS

Un deber de justicia é imparcialidad, perfectamente armónico con el interés que constantemente hemos demostrado en procurar el mejoramiento de las clases obreras y media, y el saneamiento de la capital de España, tan necesitado de urbanización y de higiene, nos impulsa á deshacer algunos errores en que se ha incurrido al juzgar el proyecto del ilustrado arquitecto Sr. Iglesias, presentado en el Ayuntamiento, y cuyo objeto es la construcción de viviendas económicas, sin que por ello carezcan de aquellas condiciones de higiene y comodidad que ha hecho compatibles con el módico alquiler.

Es ya de absoluta urgencia que desaparezcan de Madrid esos verdaderos tugurios lóbregos, húmedos, sin ventilación y casi sin luz, que vienen siendo constantemente la vivienda del obrero, sin que á cambio de tanta miseria encuentre como compensación un alquiler módico.

A esta perentoria necesidad atiende en primer término el proyecto del Sr. Iglesias, procurando al obrero vida cómoda, barata é higiénica, sin que por ello haya tenido precisión de apelar al aislamiento de las viviendas obreras, en barrios extremos; cual si se temiera que el contacto con las familias pobres, la convivencia con el jornalero fuera molesta y debiera evitarse.

En este aspecto del proyecto, merece su autor todo linaje de aplausos.

Facilitar á la clase media y á la obrera una habitación en la que disfrute de cuantas comodidades puede asegurarse que nunca creyó alcanzar, es obra meritoria y digna de todo encomio.

Se habla constantemente de higienizar Madrid, y las casas que rentan 15 y 20 pesetas continúan sin luz, sin ventilación, con retretes á veces comunes á varios vecinos, en sótanos ó guardillas, y faltas de agua, sin que á ello se ponga el obligado remedio.

Pues bien; el proyecto del Sr. Iglesias facilita en la más modesta habitación agua abundante, luz eléctrica, ascensor, teléfono, calefacción, todas las habitaciones oxigenadas por los jardines que las rodean, los árboles que las circundan y la ventilación directa, único modo de conseguir que desaparezca esa vergüenza, representada por las enfermedades infecciosas, que con tanta frecuencia aumentan en demasía la mortalidad en Madrid.

Bien merecerá la consecución de estas positivas ventajas que, si inmediatamente favorecen á los que habitan aquel barrio, redundan de modo mediato en beneficio de la salubridad pública, el sacrificio de un centenar de árboles enfermos, de cuya enfermedad dan cabal idea las trepadoras que los invaden, su gran encorvamiento, en un lugar harto descuidado y que su cerramiento va imposibilitando sirva de solaz al vecindario, cuando en sustitución suya se plantarán otros nuevos, se formarán jardines espaciosos, de los que disfrutarán todos los vecinos, conservando, por otra parte, aquel paraje, hoy descuidado y entonces bien cultivado en una extensión de un 70 por 100, todo el arbolado sano, en la que pueda establecerse una escuela al aire libre, cuyo pensamiento forma parte del mismo proyecto.

La necesidad de respetar el arbolado es innegable, y á ella dedica preferente atención el Sr. Iglesias en la medida necesaria, aumentando la higienización por medio de las nuevas plantaciones, y ya en este punto es preciso reconocer que se satisface por completo tal necesidad, tanto más si se tiene en cuenta que no se trata de un lugar en el que van á talarse todos los árboles, sino un número insignificante de ellos, convenientemente sustituidos por plantas nuevas, y quedando al lado de aquel lugar todos los del Campo del Moro, é inmediatos los de la Casa de Campo, ayudado todo ello de una urbanización que hoy no existe, y la desaparición de viviendas infectas é insalubres, substituidas por casas á la moderna, que convertirá aquella extensa barriada en una de las más hermosas é higiénicas de Madrid.

Todo este importante proyecto, en el que se incluyen otras reformas tan necesarias como útiles, de las que oportunamente nos ocuparemos, pueden llegar á completa realización en un período máximo de dos años, pues á ello se obliga el Sr. Iglesias, y bien merece la pena que en beneficio de Madrid entero se reconozca la necesidad de favorecer su ejecución, facilitándole el Ayuntamiento en la medida que á él incumbe y con la urgencia que la salubridad y mejoramiento del vecindario madrileño demandan.

## AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

## EL SUCESO DE LOS CUATRO CAMINOS

En la madrugada de hoy ha ocurrido un suceso en un merendero de los Cuatro Caminos.

A la hora de cerrar nuestra edición de la mañana no tuvimos de este hecho sino un relato vago.

En esta edición podemos relatar lo sucedido. Hay en los Cuatro Caminos un merendero llamado de El Partidor. A él acudieron anoche varias personas, y, ya muy tarde, penetraron en él cuatro individuos completamente borrachos, que se sentaron en una de las mesas y comenzaron á cantar y alborotar sin hacer consumo de ninguna clase, más que de la paciencia del encargado, Martín Lorenzo.

Acercóse éste diferentes veces á la mesa de los alborotadores y les dijo que si no habían

de hacer gasto debían marcharse. Negáronse ellos, y entonces Martín Lorenzo les manifestó que tenía que cerrar el establecimiento por ser la hora reglamentaria.

Cuestionaron todos, y los inoportunos parroquianos salieron del merendero dando palos en las mesas y rompiendo algunos cachivaches.

Ya en la calle y después de cerrar la puerta el encargado, golpearon en ésta con los palos que llevaban, logrando exasperar á Martín, que salió á pelear con ellos y que repartió sobre las costillas de algunos varios garrotazos.

Entonces sonó un disparo, y una bala rozó la frente de Martín Lorenzo, que, por efecto del disparo y del susto, cayó al suelo arrojando sangre.

A los gritos del herido acudieron los guardias, y pudieron detener á los individuos en cuestión, llevando al herido á la Casa de Socorro.

Curado de una herida leve, y curados también otros dos de los combatientes de lesiones sin importancia, pasaron todos á la Comisaría.

## No hay otro tapiz

más duradero, bello, confortable y elegante como el de nudo que fabrica á la medida los grandes almacenes de alfombras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en su fábrica de Palma de Mallorca.

## PARAISO A MARRUECOS

En el rápido llegó anoche de Zaragoza una Comisión, presidida por D. Basilio Paraíso, que se dispone á emprender un interesante viaje de exploración comercial por Marruecos.

Acompañan al Sr. Paraíso el distinguido médico y copropietario del «Diario de Avisos de Zaragoza», D. Julio Ariño, el director del «Heraldo de Aragón», D. José Valenzuela y el fotógrafo, Sr. Freudenthal.

En la estación les esperaban el alcalde de Zaragoza, Sr. Galán, y distinguidas personalidades aragonesas.

Dicho viaje á Marruecos lo realizarán los comisionados por iniciativa de la Cámara de Comercio de Zaragoza, que el Sr. Paraíso preside y es, como arriba indicamos, un medio de sondear el mercado marroquí con vistas á una futura expansión de los productos españoles y particularmente de los aragoneses.

Iniciativa laudable es esta que puede producir muy excelentes resultados, por los que merecerá bien de la patria el organismo zaragozano de referencia.

De la perspicacia y de los amplios conocimientos mercantiles del Sr. Paraíso hay que esperar mucho, así como de los distinguidos señores que le acompañan.

Mañana marcharán los comisionados á Málaga, en cuyo puerto embarcarán.

Se proponen recorrer Melilla, Tánger, Lárache y alguna otra población marroquí.

Invertirán en el viaje quince ó veinte días. De sus investigaciones darán cuenta á la Cámara de Comercio de Zaragoza, y en vista de ellas este organismo llevará á la práctica las determinaciones que juzgue convenientes para conseguir el robustecimiento del comercio español en el Norte de África.

## “LOS TOROS,”

En su número correspondiente á esta semana, que se pondrá á la venta mañana viernes, da cuenta esta notable revista ilustrada del resultado de su segundo concurso, cuyo éxito ha sido mucho mayor aún que el del primero. Publica, además, reseñas con numerosas fotografías de las corridas de toros y novilladas de Méjico, Puebla, Madrid, Tetuán, Bilbao y Argel; un interesante trabajo acerca del fallecimiento de Frascuelo, en la sección de Efemérides; un artículo aménisimo de Aficiones, referente á Lagartijo; una admirable doble plana central de la fiesta de Tablada; la biografía del Jerezano; la caricatura del Barquero, y otros muchos originales amenos y variados.

## IGLORIA PURA!

Son los calamares, el thon mariné y las sardinas en conserva que, con la marca acreditadísima de la Cruz Roja, expendidos en todos los establecimientos de ultramarinos, aventajando á todas las marcas extranjeras.

## “Asociación Española

para el Progreso de las Ciencias,”

Se ha publicado el cuaderno de memorias de la Sección de Ciencias filosóficas del Congreso de Zaragoza. El sumario de este folleto es como sigue: «Sobre el concepto de la ley en el Derecho positivo», por D. F. Giner de los Ríos; «Descartes y el método transcendental», por D. J. Ortega Gasset; «La razón pura y su función», por D. F. Rivera Pastor; «Strauss y la izquierda hegeliana», por D. E. González Blanco; «Cómo debe ser enseñada la Historia», por D. Eduardo Ibarra; «Psicología del testimonio», por D. F. Santamaría; «Sobre la Asistencia social», por D. Ricardo de Iranzo; «La psicología colectiva del Derecho», por el doctor T. Carreras Artau; «Sobre el asiento de la imaginación», por D. E. Tricas Sipán; «La ciencia del lenguaje y el lenguaje de la Ciencia», por don José Gaspar.

La Asociación ha empezado ya á imprimir el tomo correspondiente á la Sección de Ciencias Naturales, y prepara el de Ingeniería, que dará á la imprenta en plazo breve. El de Ciencias Naturales aparecerá antes del 15 de mayo, fecha señalada para la celebración del Congreso científico de Valencia.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

## REFORMAS Y PROYECTOS

El señor conde de Romanones se propone reformar esencialmente los servicios de su departamento, y aunque el pensamiento del ministro no es aún conocido en toda su extensión, sábase que las reformas alcanzarán, no sólo á la parte administrativa, sino también á la facultativa y técnica en materias de enseñanza.

Fué ministro por primera vez el señor conde de Romanones en marzo de 1901, y el señor Sagasta, que sabía de cosas y personas todo lo que le habían enseñado cuarenta años de vida política y de desengaños, tuvo el indiscutible acierto de darle la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes. Los resultados testimoniaron bien pronto de aquel acierto, puesto que el conde de Romanones dejó, como consecuencia de su paso por dicho ministerio, reformas importantísimas, de positivo adelanto para la enseñanza, entre las cuales figura la del pago á los maestros por el Estado.

Al volver ahora á aquel centro, el señor conde de Romanones, con puntos de vista nuevos y experiencia acumulada, se propone dar á la enseñanza en nuestro país horizontes de libertad y progreso, sin excluir nada razonable en orden á su funcionamiento y á la condición social de las entidades oficiales ó particulares que la tengan á su cargo.

La obra de transformación de la primera enseñanza, entiendo el señor conde de Romanones que debe ser compatible con la conservación y restauración de todo aquello que la experiencia haya acreditado como bueno, y por ello, aun cuando discrepa del Sr. Rodríguez San Pedro en cuestiones capitales de principios y de criterio, respetará la obra de su antecesor en muchos extremos, especialmente en el mantenimiento de la disciplina académica, con cuyo saludable rigor se enaltece el prestigio del profesorado y se hace más eficaz su acción docente.

Al efecto, el señor ministro comenzará en breve una serie de reformas, convenientemente escalonadas, y en armonía con cifras del presupuesto de gastos, á fin de no gastar inútilmente el dinero del Estado, para adquisición de material docente y construcción de escuelas, comenzando por algo nuevo en punto al acceso al profesorado, como es la sustitución de las oposiciones por otro sistema de formación de maestros y profesores que garantice á un tiempo los intereses de los aspirantes y el servicio de la enseñanza.

En punto á la extensión de las funciones administrativas con relación al magisterio de primera enseñanza, el ministro, sin desmentir sus puntos de vista descentralizadores en otras materias, entiendo que la centralización se impone y que los maestros deben llegar á ser verdaderos funcionarios del Estado.

Tal vez esta reforma reclame la conversión de las Juntas locales en Patronatos protectores de la enseñanza, con la facultad de crear escuelas municipales independientes de las del Estado; la transformación de las Juntas provinciales en Centros meramente administrativos; la creación de núcleos de inspección en los rectorados, que puedan llevar prontamente la acción del Gobierno donde sea preciso, porque las derivaciones que se desprenden del principio sentado han de variar profundamente la organización de la enseñanza.

En tanto que todo esto se realiza, el señor ministro arbitrará los medios necesarios para que logren el beneficio de la instrucción los muchos miles de niños que, tanto en Madrid como en Barcelona, carecen de escuelas adonde asistir, y para lograrlo subvencionará los colegios privados que reúnan determinadas condiciones de personal y material, con la obligación de admitir determinado tanto por ciento de niños pobres, que así podrán educarse en unión de los ricos.

Respecto á otros aspectos de la primera enseñanza, el señor ministro opina que las escuelas no deben clausurarse más que por motivos de salubridad y de higiene, aparte de que es inhumano y nos desprestigia ante Europa el hecho de clausurar escuelas en un país al que faltan cerca de 10.000 para cubrir la modesta tasa que fijaba la ley de 1857; pero, en cambio, será inexorable con aquellos maestros que, forzando la conciencia de los niños, les inculquen principios contrarios á la integridad de la Patria; á la moral y á las leyes, siguiendo en esto el ejemplo dado recientemente por la vecina República francesa.

En lo que atañe á la enseñanza superior, el conde de Romanones entiendo que debe ser de absoluta libertad en exposición é investigación, y se propone reproducir su proyecto de ley de autonomía universitaria, que quedó en 1902 pendiente de votación en el Senado; pero opina también que la enseñanza primaria, en el medio ambiente actual de nuestro país, debe vivir bajo la acción y la tutela del Estado para que responda á los fines que el progreso y la cultura nacional reclaman.

Un día de éstos presidirá el ministro una Asamblea de inspectores de enseñanza para poder, como consecuencia del interrogatorio y del cuestionario correspondiente, redactar luego una amplia memoria, que sirva de base á proyectos importantes que han de satisfacer necesidades muy grandes en el orden pedagógico y administrativo.

Esto es lo que el ministro se propone, y lo que ha dicho á la Prensa. De algo que ya ha hecho en materias de enseñanza y de Arte, y de otros asuntos relacionados con estas materias, daremos en breve cuenta á nuestros lectores.

## Galletas «La Fortuna»

Pidanse en todas las tiendas de ultramarinos.



Entra las escuelas laicas tomarán parte oradores de Madrid, Barcelona y Valencia.

Además pronunciarán discursos los señores Royo Villanova, García Belenguer, Torcal y Mena.

El ferrocarril de Zuera.

Se ha celebrado una reunión de representantes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Zuera á Egea de los Caballeros, adoptando diferentes acuerdos para llegar á la realización de este proyecto.

Era una granada.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha sido analizada en el parque de Artillería la bomba encontrada anoche.

Resultado del análisis que se trata de una granada ordinaria de cañón Nordenfeli, de 57 milímetros, cargada y con espoleta de percusión.

Supónese que alguien la tenía desde el incendio de los talleres de San Fernando, y que la dejó anoche en la calle sin ánimo de causar daños ni alarma.

El Sr. Del Toro.

El Sr. Del Toro no sabe si tendrá que usar de la licencia que, como alcalde, pidió anoche. Dependerá de las contingencias políticas.

Dicen que antes de que le echen se marchará. La Prensa pide que siga en la Alcaldía, pues conviene á Cádiz que no se vaya.

Otras noticias.

Es sacada la carga de la balandra Pepita, echada á pique por la fragata Semanco.

El candidato republicano Sr. Sánchez Robledo ha marchado á Conil y Chiclana con el Sr. Marengo y otros conspicuos para dar mítins y organizar las fuerzas del partido.

Han llegado muchos trabajadores malagueños y granadinos. Embarcarán mañana en el vapor Catalina con rumbo á Cuba.

Final del Consejo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han terminado las sesiones del Consejo de guerra.

El fiscal ha leído su informe, pidiendo cadena perpetua para los procesados. Seguidamente los defensores han leído los suyos, pidiendo la absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia. El acto ha terminado cerca de las dos de la tarde.

El público se retiró sin incidentes. La impresión del público es favorable á los procesados.

La lotería de Filipinas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha recibido una carta de Manila noticiando que el tercer premio del sorteo de Navidad ha correspondido á una familia española entroncada con indígenas.

El billete íntegro fué adquirido por tres hermanos, correspondiendo un millón á cada hermano.

Visita á los asilos.

El obispo ha continuado la visita á los Centros benéficos y religiosos.

Hoy ha visitado el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, deteniéndose á conversar con los asilados.

Un albergado, colaborador que fué de El Motín, leyó un discurso encomiando la acción humanitaria de las religiosas.

Uno de los albergados en el Asilo fué hace tiempo periodista, alcanzando gran competencia en asuntos diplomáticos y militares.

Disfrutó buena posición y fué objeto de muchas distinciones, poseyendo, entre otras condecoraciones, la cruz de Carlos III, por una obra de heráldica publicada.

Refiriéndose á éste, uno de los periodistas dijo al prelado: —¿Quién sabe adónde iremos á parar nosotros!

El obispo contestó: —Seguramente, aquí hay un espejo. No todos los periodistas llegan á ministros.

El obispo se retiró, saludándole con una ovación.

La Exposición de retratos.

Han salido para Zaragoza un concejal de este Ayuntamiento y un vocal de la Junta de Bellas Artes, para gestionar figuren en la Exposición de retratos antiguos y modernos que se celebrará en la primavera próxima, algunos de Goya, que existen en la capital aragonesa.

Mendigos recogidos.

En la primera batida dada por la ronda municipal para retirar de la vía pública á los pobres de oficio, ha detenido 53, entre los cuales hay 26, jóvenes y robustos.

A muchos de ellos se les han recogido navajas y armas de fuego.

Los artistas catalanes.

Reina disgusto entre los artistas catalanes por el acuerdo del Jurado encargado de recibir las obras que se han de enviar á la Exposición de Bruselas.

Hoy han publicado una enérgica protesta, firmada por conocidos artistas, lamentando la aceptación de obras mediocres y pidiendo se haga una selección de las mismas para evitar que en Bruselas se forme pésimo concepto de la Pintura catalana.

LOS REYES EN SEVILLA

En la Pirotecnia.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) A las diez de la mañana llegó S. M. á la Pirotecnia de Artillería; vestía uniforme de general.

Acompañaban al Soberano los Príncipes Alejandro y Leopoldo, que vestían uniformes irlandeses, y el teniente coronel Sr. Echagüe.

En la Pirotecnia esperaba á S. M. el coronel D. Julio Fernández y todo el alto personal de la misma, el capitán general y el comandante general de Artillería.

En compañía de ellos recorrió S. M. los talleres de niquelado, construcción de herramientas, etc., y examinó varios cartuchos y balas.

Las operarias todas llevaban flores en la cabeza. Al llegar el Rey, lo vitorearon con entusiasmo.

Su Majestad conversó con algunas, interrogándolas acerca de las operaciones de que están encargadas.

Luego visitó la Clínica para accidentes, el Laboratorio y el Museo, en cuyo álbum firmó.

Después pasó al departamento llamado Carolinas, donde están los talleres de explosivos, y el gabinete de tiro. Su Majestad presenció varias pruebas é hizo dos blancos con una nueva pistola reglamentaria Bergman.

Luego pidió detalles de los trabajos realizados en estos talleres durante la campaña, y con afectuosas palabras despidióse del coronel Sr. Fernández, felicitándole por el brillante estado del establecimiento.

El Sr. Fernández regaló á S. M. un ramo de flores para S. M. la Reina.

El Rey dióle gracias, y con esto terminó la visita, que duró unas dos horas.

A su salida de la Pirotecnia, los obreros vitorearon al Rey y al coronel. Este concedióles permiso para que, en celebración de la visita regia, suspendieran el trabajo.

Fiesta andaluza.

A las dos y media de la tarde se celebrará en el Alcázar la fiesta andaluza.

La dirigirá el maestro de baile Sr. Otero. Las muchachas llevarán trajes vaporosos y lucirán mantones de Manila y flores en los cabellos.

Ellos vestirán el clásico traje flamenco. Después asistirá el Rey al Tiro de Pichón.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 10. Interior fin corriente... 88 00. Interior fin próximo... 87 85. Interior contado, serie F... 87 90.

Amortizable, serie F... 102 15. Amortizable, serie E... 102 15. Amortizable, serie D... 102 15. Amortizable, serie C... 102 10. Amortizable, serie B... 102 10.

Amortizable, serie A... 102 10. Amortizable, serie E... 94 75. Amortizable, serie D... 94 80. Amortizable, serie C... 94 80.

Amortizable, serie B... 94 70. Amortizable, serie A... 94 80. En diferentes series... 94 80. Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 103 10.

Banco de España... 462 00. Banco Hipotecario... 272 00. Banco de Castilla... 000 00. Banco Hispanoamericano... 148 50.

Banco del Río de la Plata... 526 00. Tabacos... 382 00. Explosivos... 329 00. Altos Hornos... 298 00.

Azúcares, preferentes... 81 25. Azúcares, ordinarias... 24 07. Azúcares, cédulas... 00 00. Construcciones metálicas... 00 00.

Papelera Española... 00 00. Nortes... 83 50. Madrid, Zaragoza, Alicante... 00 00.

Francos... 6 80. Libras... 26 89. Marcos... 00 00.

Avisos útiles.

Mi hija de 8 años

de edad, padecía varias manifestaciones de raquitismo y hoy gracias á la Emulsión de SCOTT está completamente bien.

D. Sabino SANTOS, Santovenia (Zamora), escribe esto en 14 Mayo 1908.

Para curar raquitismos, se requiere, sustancias minerales, para nutrir los huesos y tambien grasas para cubrirlos de carne sana y como la Emulsión SCOTT, posee ambos requisitos en forma pura, vigorosa y digerible, resulta que la

EMULSIÓN SCOTT es la emulsión modelo

para curar raquitismo. Cuando pidais Emulsión SCOTT (la modelo) no creais que cualquier otra emulsión os servirá para el caso. Ninguna otra puede curar como la de SCOTT.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

¿QUE HACER

cuando se padece de dolor de estómago, digestiones lentas, incompletas, dolorosas, embarazo gástrico y pérdida de apetito?

Tonicarse y regenerar la sangre por el hierro, y recurrir sin tardanza al único ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles, contra la debilidad general y la endeblez.

MEDICAMENTO DE FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina. Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENAYARLOS EN LA CLINICA. CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TÍFUS, DISENTERIA. Vémitos de las embarazadas y de los niños. GATIBROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO. PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS. REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL. Véase en todo el mundo en los principales Farmacias CALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSIBLE A LOS VIAJEROS.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HIGIÉNICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.º restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Notas é informaciones de Sport

ALPINISMO

Tres días en la nieve.

Acompañando á un grupo de jóvenes animosos partí el viernes por la noche para la sierra de Guadarrama, con la sana intención de apreciar los bellos contrastes que la Naturaleza puede ofrecernos en una época tan adelantada para los fenómenos nivosos, que con tantas galas y majestad adornan la periferia terrestre.

Como nuestro paso por la citada sierra no podía ser muy rápido, toda vez que el objeto de la excursión—como antes digo—era de admiración, nos avituallamos para tres días lo mejor que pudimos, y con esto y una gran satisfacción por las agradables sorpresas que nos esperaban, nos acomodamos en un departamento del ferrocarril que había de conducirnos á Villalba, punto en el que nuestros músculos habían de entrar en funciones, y, por lo tanto, lugar donde efectivamente comenzaba la expedición.

A buen paso, con el objeto de sacudir el frío que nos invadía, comenzamos nuestro paseo por la carretera que conduce á Navacerrada.

En la soledad de la noche, y sin haber sucedido nada digno de mencionar, llegamos al pueblecillo de Navacerrada, donde tuvimos que pernoctar en un hotel particular, propiedad de uno de nuestros acompañantes.

Al día siguiente tomamos nuestra impedimenta y nos dispusimos á continuar nuestro viaje por la nieve.

Ya al entrar en el puerto de Navacerrada el ánimo del alpinista ó excursionista parece dilatarse; el espectáculo que á su vista se ofrece es verdaderamente encantador, de una gran rusticidad, casi insuperable. Allí, en el fondo, envuelto en una ligera neblina, se adviene el pueblecillo de Cercedilla, con sus casitas de tejados tan colorados, sobrepuestas unas á otras, como disputándose la supremacía en recoger la visual que el observador envía prodigamente, sin parar atención en nada y con el deseo de ver todo; con sus espléndidos prados, deslindados unos de otros por corpulentos olmos, que con la rigidez de sus ramas parecen demostrar la fuerza y vida que proporcionan estos lugares; con sus elevados montes, que le circundan totalmente, cubiertos de virginal blancura, y que constituyen un marco adecuado para tan hermoso paisaje.

Con algún sosiego y descanso que dimos á nuestros cuerpos, llegamos hasta el Ventorrillo, desde donde, una vez más, admiramos los chalets del Club Alpino, los del Twenty y

del doctor Madinaveitia; la nieve en este punto ya comienza á manifestarse con más abundancia, así como los rastros de bastantes personas, señal indudable de la presencia de socios del Club Alpino.

Muy pronto observamos la presencia de varios socios del Club, que parecen estar rezagados ó que su valor no les permite ir más allá.

¿Está tan fría la nieve? Sin cambiarnos el saludo, pues, por lo visto, no han reparado en nuestra presencia, pasamos de largo, siguiendo las huellas, hasta encontrarnos con lo que esperábamos, ó sea los sportsmen de la nieve en febril actividad; son en bastante cantidad los jóvenes que de ambos sexos acuden á ejercitar tan higiénico entretenimiento; los lugares que para ello han escogido son espléndidos, situados á bastante altura, donde la nieve se conserva en relativa abundancia hasta bien entrado el buen tiempo, con desnieves bastante pronunciados y con sus puntos de peligro correspondientes donde acuden los menos tímidos; es un sport que tendría una infinidad de adeptos si estuviera más al alcance el gozar de las bondades y delicias que ofrece un día en la nieve.

Para quien presencia estos ejercicios es gratísimo el observar, ya la vertiginosa rapidez con que se deslizan por las acentadas pendientes los «trineos», tripulados por uno ó dos de esos jóvenes arriesgados; ya la marcha suave del skis, cual si pretendiera atrapar codiciada presa, etc., etc. Una variedad de actos, que entretienen al más profano en la materia, y que hace que las horas se deslicen tan rápidamente como los anteriores artefactos.

Despedidos que estuvimos de estos sportsmen, reanudamos nuestra interrumpida ascensión.

En el alto de Navacerrada y lugar donde se encuentra el límite de Madrid y Segovia, hay una caseta-refugio, la cual fué disfrazada de refectorio.

Una vez recuperadas las fuerzas que se habían perdido, emprendimos el descenso por las «Siete revueltas», hasta Balsain, pueblo en donde descansamos la noche del sábado.

Una hermosa mañana nos amaneció el domingo, y emprendimos nuestro regreso en la misma forma que habíamos hecho la ida; la animación que había en la sierra el domingo último era extraordinaria, y me sería sumamente difícil, por no disponer de espacio, citar cuantos en dicho día acudieron á gozar de la montaña.

Una vez que llegó la noche nos dispusimos á descender á Navacerrada, con el fin de pa-

sarla en la misma forma que pasamos la del viernes.

Al día siguiente llegamos á Villalba, donde tomamos el tren que nos condujo á Madrid.

Todos cuantos hemos acudido á tan hermosa excursión hacemos votos para que tenga una pronta repetición.

MANUEL PINEIRO.

GRABADOR DE MODA El mejor y más barato.—Montera, 38.

AUTOMOVILES CARCASSONNE Calle de Recoletos, 2 dupl.—Madrid

LA SEMANA DE AVIACIÓN EN SEVILLA

Es un hecho que en Sevilla se verificará muy pronto la semana de aviación, cuya organización ha sido encomendada á la Sociedad Española de Aviación.

Esta semana ha despertado en toda Sevilla un sentimiento de curiosidad de los más vivos. El campo de Tablada, donde ella tendrá lugar, es uno de los más hermosos y extensos que un aviador puede soñar. Muy llano y sin obstáculos, se halla cubierto de césped corto y tupido, que permite rodar y elevarse por todos sus lugares.

Estas fiestas seguirán á las de Semana Santa, por atraer todos los años un número considerable de extranjeros.

Las diversas Compañías del ferrocarril han organizado un servicio especial de billetes á precios reducidos, con el fin de poder dar á dicha fiesta todo el esplendor que ésta se merece.

Los nombres de los aviadores ya contratados, los cuales han de disputarse la copa de plata que el Ayuntamiento ha ofrecido, son los siguientes:

MM. Alfred Leblanc, director bien conocido de la Escuela de Bleriot en Pau. Olieslagers, uno de los más arriesgados aviadores franceses.

Barrier, el que acaba de ejecutar estos últimos días en Pau un vuelo soberbio de 75 kilómetros á 60 metros de altura.

Kuhling y Tyk, unos de los mejores alumnos de la escuela de Bleriot en Pau.

Todó esto que queda anotado y los trabajos que viene verificando la Sociedad Española de Aviación, y muy particularmente su ingeniero y administrador M. D. Menaut, el cual se encuentra en Sevilla para la ultimación de planos y demás asuntos, nos ha-

cen esperar que acudan á Sevilla gran número de forasteros para presenciar los episodios que ofrece una «semana de aviación».

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Raeda.—PUERTA DEL SOL, 9.

CARRERAS DE CABALLOS Se ha publicado el programa de las carreras de caballos que la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar organiza para la próxima primavera.

El día 28 de abril se verificarán las carreras «Alfonso XIII», «Militar», «Gran Premio de Madrid», «Alvear» y «Vallas».

El día 1.º de mayo, las tituladas «Alcañices», «Steeplechasse», («Gentlemen riders»), «Cruzados», «Militar de vallas» y «Viesca».

El 5 de mayo, las tituladas «De ventas», «Cruzados», «Handicap militar», «Fernán-Núñez» y «Handicap de saltos».

Y el 8 de mayo, «Handicap de cruzados», «Villamejor», «Militar de vallas» («Handicap»), «Steeplechasse» y «Consolación».

ASOCIACIÓN NACIONAL DEL FOMENTO DEL TURISMO

La Junta directiva. En los salones del Automóvil Club de Barcelona se reunió el viernes de la semana pasada el Comité organizador del circuito nacional, bajo la presidencia del marqués de Mariano, con objeto de aprobar los estatutos y nombrar la Junta directiva que ha de ocuparse del desarrollo del gran proyecto.

Concurrieron á esta reunión las principales personalidades de la población y los representantes de la Prensa.

Se aprobaron los estatutos por que ha de regirse la Sociedad, después de introducir en ellos algunas modificaciones, y se suscitó amplia discusión acerca de los detalles de funcionamiento de la futura entidad.

La Junta directiva quedó constituida en

la siguiente forma: Presidente, marqués de Mariano; vicepresidentes, D. Domingo Sanllehy, D. Eduardo Sevilla y el conde de Güell; vocales, marqués de Robert, D. José Collaso, D. Marcelino Jorba, D. Ignacio Coll, D. Damián Matheu, D. Dionisio Conde, D. Mateo Vila, señor conde de Sert, señor conde de Santa María de Sans, D. Pedro G. Maristany, D. Pablo Torres Picornell, D. Luis R. de P. Baixeras, D. Manuel Bertrán y D. Antonio Govtisoló.

AUTOMOVILES LION Nuevos modelos de población y turismo en almacén.

GONZALO R. PEÑALVER P.º de la Castellana, 6 dupl.º

COMUNICADO Una decisión que interesa al mundo del automóvil acaba de adoptarse el 7 de febrero de 1910, después de contradictorios debates entre la Sociedad MICHELIN y C.ª y la Sociedad CONTINENTAL austriaca, por el ministerio Imperial y Real de Obras públicas de Austria.

Ha quedado reconocido, después de un cambio de memorias y del informe de peritos, que la marca «SEMELE», tan universalmente reputada, y con la cual designa la Casa MICHELIN sus neumáticos «antidérapants», es una marca válida, de la cual tiene dicha Casa la propiedad exclusiva.

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS • BIPLANOS Concursos y exhibiciones

PLEITOS Y CAUSAS

Casado con dos mujeres

Ernesto, absuelto. El presidente, Sr. Martí Correa, resume los debates al empezar la sesión, retirándose después el Jurado a deliberar.

La causa ofrece en el epílogo un detalle melodramático: María de la Paz, al enterarse en el pasillo de la absolución de Ernesto, es presa de un fuerte síncope.

Centros y Sociedades

La Asociación de Maestros de Madrid celebrará junta general el domingo 13, a las once de la mañana, en la calle de Pontejos, número 2, segundo.

El viernes, a las seis de la tarde, el director de la Escuela Central de Artes Industriales é Industrias, D. Ramiro Suárez, dará una conferencia en el Ateneo sobre el tema «El precio del aire en Madrid».

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de marzo.—Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófimo, Cándido y Gorgonio, mártires; Santos Sofronio, Benito, Fermín y Constantino, confesores, y Santa Aurea.

Especiáculos del día 11

ESPAÑOL.—9.—Casandra. COMEDIA.—5.—Sexto y último concierto por Berta Marx.—Chopin.

MARTIN.—7.—Gracia y Justicia.—El rey del valor.—La isla de los Suspiros (estreno).—Gracia y Justicia.

NO ES UNTO NI AFEITE ES UN Elixir MARAVILLOSO.—Usalo en su clase. Usad el LADY PRETTY.

PIANOLAS NUEVAS con uso gratuito de Rollos Salón Toledo, Alcalá, n.º 23 PTAS. 1.250 PARA LA TOS FERINA

Los Dismutados á Cortes y las aguas subterráneas. En igualdad de condiciones, trian farán a aquellos que contraen con el famoso hidroscopo MORAN el estudio de su duto 9 octos al. Más de cuarenta mil familias desahucadas en veintiséis años de fracaso. El único estudio en Aragón, Extremadura y Cast. la Nueva. Sólidas garantías y facilidades de pago. Consultas, folletos y correo gratis. A. MORAN, geólogo. Paseo de San Vicente, 34, principal, Madrid.

ESTUFA DE PARED, DE ALCOHOL PARA BAÑOS Garantizada sin peligro 150 LITROS DE AGUA A 40º EN 15 MINUTOS

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. En las embarazadas y niños. Gran diploma con medalla de oro en varias exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 1; Bilbao. Véase en todas partes.

A CUALQUIER PRECIO como se puede juzgar por los puestos en cada uno, se venden los muebles de la gran tienda de la calle del PEZ, 1 y 3. Esta ocasión durará pocos días, pues es motivada por cambio de dueño. SE TRASPASA EL LOCAL.

DINERO ALHAJAS desde el 5º anual, sobre hipotecas, alquileres, sin rúctos, acciones del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Horarios: 14 y 15 izquierda, de 6 a 12 y de 6 a 8.

ALFALFA para riego y fertilidad, se vende por sacos completos, Pinar de María, Agustín, 67, Zaragoza. 6 en Madrid, P. López e Hijos, Conde de Romanones, 14 y 15.

AGENCIA DE ANUNCIOS J. DOMINGUEZ: MATUTE 5 2º D.F.A.

COMPANÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) En toda la zona de los negocios de la Compañía, los ferrovianos, los de administración de agua y de electricidad, los de compra y venta de azules de terrenos y de naves de lujo, burguesas y obreras.

LA HERNIA GRANDIOSO INVENTO El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alberto, 11, pral. GARANTIZA la curación absoluta de la HERNIA (usbradura) más antigua y voluminosa con el gran invento BRINSON y lo somete al examen de todos los señores médicos.

POSTALES para felicitación, en raso, seda, peluche, terciopelo, apañados, etc., que en un cuatro veces más en cualquier parte; los cinco lotes a diez en 10 pesetas; para los que no necesitan tantas tarjetas los 10 lotes a 5, 10 y 15 pesetas, y de 25 lotes a 4, 9, 12, 15 y 30 pesetas.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario Claudio Cello 46.-Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y FERMENANTE

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN

PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, neurastenia, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13 MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

NOVIOS-BODAS UTENSILIOS DE COCINA y vajas de casa, prombles, BAT-RIAN completas. Precios fijos baratos.—CAFETERAS desde 35 céntos.—FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 ptas 75 céntos. Botellas "Thermos", baratas.—SALINAS, 50 modelos diferentes, desde 8 céntos.

POLICIA Preparación próximas oposiciones. En las últimas ingresaron todos los preparadores de esta Academia. ALEJANDRO PEREZ LUGER, abogado de esta Ilustre Colegio y ex fiscal municipal de Madrid. Raloi, 6, 3º derecha; 9 y 11 y 3 a 5.

DE DION BOUTON AGENTES EXCLUSIVOS: MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana, Madrid. Pedir catálogos 1 y 11. Nuevos precios para España, 8 HP. 2 baquets, Ptas 66 00 HP. 1 baquet, Ptas 13 50.

NEGOCIO seguro, administración de un negocio, 1000 pesetas, 50 al mes. Infancia. Sr. Liza, de 10 a 12 y 4 a 6.—Horizales, 90 y 92, entresuelo izquierda.

Rentas fijas y seguras Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 10 o 12, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA I ARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava) Vendidos en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID D. J. P. Castañeda y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo 6, 14.

# OSRAM La mejor lámpara

de filamento metálico

Hay muchas lámparas de filamento metálico con pretensiones de ser las mejores; pero ninguna ha podido demostrar con hechos, como la OSRAM, su economía y duración. La lámpara OSRAM es reconocida en el mundo técnico como la más sólida y de menos consumo.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD EN ESPAÑA  
CONCESIONARIO EN ESPAÑA:

**LEON ORNSTEIN.** -- MADRID. MARIANA PINEDA, 5  
MAQUINARIA, ACCESORIOS Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

## JABÓN DE SALES DE LA TOJA EL MEJOR JABON DE TOCADOR

Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. — Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral. y Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcatá, 9.

### BANDAS MILITARES

Se compran los instrumentos inutilizados en la campaña de Melilla. JESUS DEL VALLE, 17



EL EXCMO. SEÑOR

### Don José Martínez Escolar

SENADOR DEL REINO

Falleció el día 2 de marzo de 1910

A las dos y diez de la mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; su viuda la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Soledad Velasco Yagüe; hijos D. José, D. Enrique, D. Luis y D. Carlos; hijas políticas D.<sup>a</sup> Josefina Arias de Miranda, D.<sup>a</sup> Concepción Berdugo y D.<sup>a</sup> María de los Angeles Villegas; nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Don Juan de Alarcón; las del 16 en la del Sagrado Corazón de Jesús (Flor Baja); las del 23 en la parroquia de San Ildefonso; las Gregorianas que se aplicarán desde el día 27 en la de Góngoras, á las nueve y media, y los funerales y misas que se dirán en Aranda de Duero y San Juan del Monte (Burgos), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo han concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada, y los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Burgos y Valencia, 100, y 50 los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sió, Pamplona, Jaca, Zamora, Avila, Salamanca y Astorga.

LA PRENSA, Agencia de Anuncios.—Cármén, número 18.—Teléfono 123

†  
XIV ANIVERSARIO  
DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR  
**Don Ignacio Gareta Tudela y Prieto**  
VICEALMIRANTE DE LA ARMADA  
Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896.  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.  
Su viuda, hermana y sobrinos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.  
D. O. M.

**Plateria "CHRISTOFLE"**  
Sola y Única Calidad  
**La Mejor**  
Para conseguirla  
**EXIJASE esta Marca**  y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.  
MADRID: MELLERIO *ditto* MELLER, 3, Carrera S<sup>n</sup>. Gerónimo.

**Se alquila** gran local para almacenes. COLEGIATA, 11.  
**Alzapaños y flecos** GRANDES REBAJAS. Caballero de Gracia, 22.  
**INVAR** RELOJ de los de precisión. Venta al por mayor M. MARTIN DE UCEDA MAYOR, 34, MADRID.

†  
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR  
**Don Luis de Ussía y Aldama**  
MARQUÉS DE ALDAMA  
FALLECIÓ EL DÍA 11 DE MARZO DE 1908  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias del Perpetuo Socorro, Corazón de María, Nuestra Señora de las Angustias, San Miguel, Hospital de la Princesa, Beato Orozco, San José, la Magdalena, Escuelas Pías de San Antón, Siervas de María (plaza de Chamberí), Esclavas del Sagrado Corazón (Obelisco, 8), estanco S. D. M. de manifestó; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, San Millán de esta corte; Llodio (Alava), Otónes (Segovia), Fuencarral (Madrid), San Sebastián de los Reyes (Madrid), Alcobendas (Madrid), y el 12 en la Concepción, San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne) y el 17 en San Luis, serán aplicadas por el alma del referido excelentísimo señor.  
Su viuda la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> María de Cubas y Erice, Marquesa viuda de Aldama; sus hijos D. Francisco, D. José Luis, D. Jesús, D. Ramón y doña Consuelo; hija política, doña Dolores Díez de Ulzurrun; nieta, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y oigan algunas de las susodichas misas.  
Concedieron indulgencias en la forma acostumbrada: 200 días el Emmo. Sr. Cardenal Sancha, Arzobispo de Toledo; 100 días cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, de Valencia y de Manila, y 50 días también cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sió, Jaén, Ciudad Real, Nueva Cáceres, Nueva Segovia y Cebú y el Administrador Apostólico de Jaro.

**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.<sup>a</sup> casa Zaragoza, 4.  
Casas y lentes roca precisa y competente profesorado y facilitando á sus alumnos apuntes gratis.—Honorarios mensuales: Policia, 15 ptas. Estadística, 25 Pomento, 25. Se remiten á provincias los apuntes de Fomento (únicos publicados) mediante el envío de 50 pesetas anticipadas. Informes, pidanse al Secretario, don Alonso Moreno, MAGDALENA, 6, entresuelo.

**"LA CASTELLANA"**  
LECHE DE VACAS  
Establos y ganadería propios en Carabanchel Alto.  
Fuencarral, 101; Recoletos, 11; Colegiata, 11.  
Esta casa puede ofrecer leche de vacas de calidad inmejorable, por proceder de ganado joven, sano, bien alimentado y además pastar en el campo, no teniendo, por lo tanto, una estabulación continua, origen de todas las enfermedades.  
30 céntimos medio litro; á domicilio, 35 céntimos.  
El servicio á domicilio se hace en lecheras precintadas.

**LO MEJOR**  
en camas legítimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.  
—PINILLOS—  
Espoz y Mina, 5 (Pasaje).  
Casa fundada en 1904.  
**A comprar**  
Muebles y camas á los grandes Salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12.  
Para vender, anunciar, y para anunciar barato. La Publicidad, León, 2.

**ESPACIOSA VITRINA**  
propia de Exposición, se vende, BUEN SUCESO, 5.  
Vistas estereoscópicas á 25 céntimos y 2 pesetas la docena. Hay 3.000 modelos. «Paris inundado». Palais Postal Fuencarral, 2.

**Policia - Estadística - Fomento**  
La Academia Poliglota Jurídico-mercantil tiene abiertas sus clases para dichas preparaciones, contando con numeroso y competente profesorado y facilitando á sus alumnos apuntes gratis.—Honorarios mensuales: Policia, 15 ptas. Estadística, 25 Pomento, 25. Se remiten á provincias los apuntes de Fomento (únicos publicados) mediante el envío de 50 pesetas anticipadas. Informes, pidanse al Secretario, don Alonso Moreno, MAGDALENA, 6, entresuelo.  
**JARABE PECTORAL G. RODRIGO**  
(de fenocela y diosina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

**DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE 2. PRÉSTAMOS.**